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Disputation vid Naturvetenskapliga fakulteten
Reglering i Högskoleförordningen

Av examensbeskrivningen för doktorsexamen och konstnärlig doktorsexamen framgår att det för dessa examina krävs bland annat en godkänd doktorsavhandling. Doktorsavhandlingen ska ha försvarats muntligen vid en offentlig disputation. Vid disputationen ska det finnas en opponent (HF 6:33). 

Vid betygssättning av doktorsavhandlingen ska minst en person delta som inte är verksam vid den högskola där doktoranden examineras (HF 6:34). 

Högskolan får meddela föreskrifter om det betygssystem som ska användas och om disputationen och betygssättningen i övrigt (HF 6:35).
Föreskrifter vid Stockholms universitet
En doktorsavhandling ska bedömas med något av betygen underkänd eller godkänd. Vid betygssättningen ska hänsyn tas till innehållet i och det offentliga försvaret av avhandlingen. Betyg för en doktorsavhandling ska beslutas av betygsnämnd, som utses särskilt för varje avhandling.

Doktoranden ansvarar för att i god tid spika avhandlingen elektroniskt i universitetets publiceringsdatabas så att publicering sker minst tre terminsveckor före disputationen. Avhandlingstitel och abstract ska alltid finnas på engelska även om avhandlingen är på annat språk.

Minst tre terminsveckor före disputationen ska doktorsavhandlingen spridas enligt följande:

genom institutionens försorg sändas till varje institution vid svensk högskola/universitet inom vars verksamhetsområde ämnet för avhandlingen faller,

genom universitetsbibliotekets försorg sändas till svenska universitetsbibliotek och till de nordiska nationalbiblioteken,

genom doktorandens försorg delges handledarna, samt,

genom institutionens försorg delges opponent och betygsnämndens ledamöter
Om det föreligger särskilda skäl får rektor medge att viss doktorsavhandling spikas eller sprids senare än som anges ovan.

Disputationen ska äga rum på tid och plats som rektor bestämmer. Om särskilda skäl föreligger, får rektor medge att disputation får ske under annan tid än terminstid. I sådant medgivande får rektor även medge att doktorsavhandlingen får göras tillgänglig och utsändas under annan tid än terminstid. Spikning görs då minst tre veckor före disputationen.

Disputationen ska ledas av en ordförande. Vid disputationen ska det finnas en opponent samt en betygsnämnd bestående av tre eller fem ledamöter. Dessa ledamöter ska inneha vetenskaplig kompetens. Opponenten får inte komma från samma institution som doktoranden. En av ledamöterna bör vara verksam inom fakulteten, minst en ska ha sin verksamhet utanför Stockholms universitet och högst en får komma från doktorandens institution. Den som har varit handledare för doktoranden får inte ingå i nämnden, Nämnden ska utse ordförande inom sig. Opponenten och en av handledarna har rätt att vara närvarande vid sammanträden med betygsnämnden och delta i överläggningarna men inte i besluten. Betygsnämnden är beslutför när alla ledamöter är närvarande. Som nämndens beslut ska den mening gälla som de flesta enar sig om. Ett oenigt beslut och ett beslut om underkännande ska alltid motiveras.
Naturvetenskapliga fakultetsnämndens riktlinjer

1. Bedömning på institutionsnivå

När avhandlingsarbetet närmar sig sin fullbordan ska institutionen organisera en granskning av avhandlingen. Granskningen ska leda fram till ett ställningstagande om disputation skall tillrådas. Ställningstagandet ska meddelas prefekten eller av prefekten utsedd forskarämnesansvarig. Om disputation avråds ska prefekten meddela detta till doktoranden skriftligen. Om doktoranden väljer att disputera trots att disputation avråds och avhandlingen då blir underkänd, får doktoranden stå för kostnaden att trycka avhandlingen och kostnader i samband med disputationen, som arvode till opponenten, resekostnader för betygsnämndens ledamöter, m.m. 

2. Förslag till Naturvetenskapliga fakultetsnämnden

Ordförande vid disputationsakten, fakultetsopponent, betygsnämnd och samordnare utses av fakultetsnämnden efter förslag från prefekten, eller av prefekten utsedd representant för forskarutbildningsämnet. Förslaget ska inges på fakultetens blankett i elektronisk form till disputation@science.su.se 
Av förslaget ska framgå:
- att ordförande/opponenten/ledamot i betygsnämnden inte har samarbetat/sampublicerat med respondenten samt att ingen annan jävssituation föreligger,
- att ordförande/opponenten/ledamot i betygsnämnden inte nyligen (de senaste 5 åren) har samarbetat/sampublicerat med handledaren.

Förslaget ska vara fakultetsnämnden tillhanda i så god tid att disputationen kan äga rum vid avsedd tidpunkt även om fakultetsnämnden finner det nödvändigt att återremittera förslaget. Förslaget ska därför vara nämnden tillhanda minst 7 veckor före avsedd disputationsdag.

3. Fakultetsopponent

Fakultetsopponent bör ha docentkompetens (eller motsvarande - gäller opponenter från utlandet) och får ej vara verksam vid Stockholms universitet. 

4. Betygsnämnd

Betygsnämnden ska bestå av tre ledamöter, som alla bör ha docentkompetens. En ledamotsreserv ska utses. Av dessa fyra ska minst två ha sin verksamhet förlagd utanför Stockholms universitet och högst en får komma från berörd institution. Två ledamöter bör inte komma från samma institution vid ett universitet/högskola. Bägge könen bör vara representerade i betygsnämnden. En av betygsnämndens ledamöter utses till samordnare.
Betygsnämnden ska utse ordförande inom sig. Opponenten och handledaren har rätt att vara närvarande vid sammanträden med betygsnämnden och att delta i överläggningarna men inte i besluten. 

Ledamot av betygsnämnd bör ej vara emeritus. Om institutionen föreslår en emeritus ska förslaget motiveras. Även förslag om icke docentkompetent opponent eller ledamot i betygsnämnd, samt förslag om betygsnämnd där endast ett kön är representerat, ska motiveras. 

5. Opponentens och betygsnämndens förberedelser

Institutionen ansvarar för att opponent och betygsnämnd i god tid informeras om regler och rutiner i samband med disputationen.

Institutionen ansvarar för att opponent och betygsnämnd får tillgång till en kopia av manuskriptet minst två veckor innan avhandlingen trycks. Detta gör det möjligt för opponenten och betygsnämnden att rekommendera ett uppskjutande av disputationen redan innan den officiellt tillkännagivits. Rekommendation av uppskjutande meddelas betygsnämndens samordnare, som genast tar kontakt med handledaren och prefekten.
Om avhandlingen baseras på artiklar/manus som har flera författare, ska doktorandens eget bidrag till avhandlingen redovisas till opponent och betygsnämnd.    
6. Ordförande under disputationen

Betygsnämndsledamot kan vara ordförande under disputationsakten. Handledare får ej vara ordförande under disputationsakten.

7. Övrigt

Datum och tid för disputationen bokas hos Studentavdelningen, disputationer@studadm.su.se 
Avhandlingen ska spikas i DiVA minst tre veckor före disputationen. Doktorandens spikdag framgår av bekräftelsebrevet han/hon får från Studentavdelningen vid bokningen.
För frågor om opponent och betygsnämnd, kontakta disputation@science.su.se 
8. Framställning av avhandlingen

Institutionerna bör för varje avhandling upprätta ett kontrakt mellan doktorand och institution för att reglera den ekonomiska sidan av avhandlingsproduktionen. Det är lämpligt att göra det när institutionen tillstyrkt att avhandlingen läggs fram. Kontraktet bör innehålla följande:

* en offert för framställning av avhandlingen ska granskas och godkännas av prefekten innan tryckning av avhandlingen får påbörjas,

* en specifikation av de kostnader (t.ex. för tryckning, språkgranskning, översättning, illustrationer) som institutionen ska täcka,

* eventuella kostnadsökningar beroende på åtgärder från doktorandens sida ska täckas av doktoranden,

* det antal exemplar avhandlingen ska mångfaldigas i.
Det är av stor vikt att det i avtalet med tryckeriet framgår att avhandlingen ska vara tryckt och levererad senast kl. 12:00 på spikdagen. Tidigare färdigställande kan vara att rekommendera så att opponent och betygsnämnd får sina exemplar på spikdagen.
Fakultetsnämnden har beslutat att doktorsavhandlingar ska tryckas i minst 71 exemplar: 3 ex till Studentavdelningen, 18 ex till universitetsbiblioteket och minst 50 ex till institutionen. Prefekten beslutar om hur stor upplagan ska vara för institutionen i fråga. Samtliga dessa exemplar ska innehålla ett så kallat disputationstitelblad (spikblad). Till detta kommer 7 pliktexemplar som tryckeriet enligt Lagen om pliktexemplar är skyldigt att leverera. Det står doktoranden fritt att, på egen bekostnad, låta framställa ytterligare exemplar.
10 extra disputationstitelblad översänds till vederbörande handläggare på Studentavdelningen (för spridning till bl.a. press och tidskrifter).
Doktoranden svarar för att doktorsavhandlingen minst tre terminsveckor före disputationen levereras till Studentavdelningen (3 ex), universitetsbiblioteket (18 ex) och institutionen (minst 50 ex.) och att den delges handledarna. 
Institutionen svarar för att avhandlingen minst tre terminsveckor före disputationen delges opponent och betygsnämndens ledamöter, samt sänds till varje sådan institution vid svensk högskola/universitet inom vars verksamhetsområde ämnet för avhandlingen faller.
Institutionen åläggs att se till att det finns en populärvetenskaplig sammanfattning av avhandlingen på svenska eller att avhandlingens abstract finns på svenska.
Ytterligare information rörande disputationer och tryckning och distribution av doktorsavhandlingar finns att läsa på
 http://www.su.se/forskning/utbildning-pa-forskarniva/disputera-vid-universitetet 

9. Ersättningar:

Institutionen ansvarar för att doktoranden ersätts ”med skäligt belopp” för kostnader i samband med framställning och mångfaldigande av avhandlingen. Detta ska alltid täcka kostnaden för den del av upplagan som följer av fakultetsnämndens beslut om minsta upplaga (71 ex), Lagen om pliktexemplar (7 ex) och prefektens beslut om mer än 50 ex till institutionen. Institutionen ska också svara för att ersättning utbetalas till fakultetsopponent och, i förekommande fall, till ledamöter i betygsnämnd. En förutsättning för att ersättning ska utgå är att institutionen tillstyrkt att avhandlingen läggs fram. Det är därför önskvärt att kontrakt upprättas (se ovan).  
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� Rektor har delegerat rätten att besluta om tid och plats för disputation. Enligt besluts- och delegationsordningen fastställer chefen för Studentavdelningen tid och plats för disputation efter samråd med fakultetsnämnden.
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